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 Экологические  чтения:

«Проблема сохранения окружающей среды» 
Цель:

познакомить учащихся с основами экологии, рационального природопользования

и охраны окружающей среды;
Сформировать убеждение – выход из экологического кризиса возможен только благодаря усилиям всего человечества и каждого из нас.

Оборудование: рефераты, плакаты по теме «Природа в опасности», карта «России», экологический кроссворд.

Вступительное слово преподавателя:

В течение многих веков человек занимал господствующее положение в природе.

Не задумываясь, он использовал её богатство в обширной производственной деятельности, со временем, которая приняла такие масштабы, что привело окружающую среду в кризисное состояние. Цивилизация оказалась перед выбором: либо сохранить господствующий способ взаимодействия с природой, - и тогда неизбежна экологическая катастрофа, либо радикально изменить его. Элементарное чувство самосохранения, конечно, заставляет нас выбрать второе. Однако этот выбор ещё не гарантия выхода из тупика. Едва ли мы быстро сможем отбросить старые принципы и повернуть вспять тяжёлую машину промышленного производства. Едва ли каждый из нас начнёт сразу же бережно относиться к природе. Всё это потребует времени и работы многих людей, каждого из нас. Человеку необходимо привить экологическую культуру, сформировать у каждого иное мироощущение, соответствующее эпохе ноосферы. Ибо, без изменений самого человека, его взглядов, потребностей, ценностей, стереотипов поведений, решение экологической проблемы невозможно.

Вот поэтому мы проводим мероприятие – экологические чтения по теме «Проблемы сохранения окружающей среды».

Экология – это раздел предмета «Общая биология», который вы будете изучать на третьем курсе. А сегодня мы хотим представить вам небольшую информацию по основам экологии, рационального природопользования и охране окружающей среды, которая поможет вам лучше разобраться, сориентироваться в той ситуации, которая сложилась в нашей Тамбовской области, в нашей стране и в целом на нашей планете. По тематике экологических чтений учащиеся вашей группы подготовили самостоятельно сообщения, рефераты для выступления.
А в заключение мероприятия мы вам предложим задание, выполнить которые вы сможете с помощью информации, которую получите сегодня. 

Слово предоставляется ведущему.

ПЛАН

Группа №1

1) Ведущая: Основные экологические понятия:






 - экология 






 - экосистема






 - биосфера






 - загрязняющие вещества (ПДК)

2)Чтение рефератов:

1ый участник «Загрязнение окружающей среды.

Экологическая политика»    

2ой участник «Экологические условия проживания

населения России»

3ий участник «Охрана природы и перспективы

рационального природопользования»

4ый участник «Пути решения экологических проблем

в Тамбове и области»

5ый участник «Охрана окружающей среды 

Тамбовской области»

3)Задание: отгадать экологический кроссворд.

4)Заключение.

1 – ОСНОВНЫЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПОНЯТИЯ.

Слово «экология» прочно вошло в обиход. Его можно услышать по радио и в телепередачах, в разговорах на бытовую тему, прочитать в газетах и журналах. Произошло это не случайно. С развитием цивилизации, воздействие людей на природу становилось всё более и более мощным, и к концу 20го столетия приобрело планетарный характер. Природа сама уже не могла заменить нанесённые ей раны. Первыми забили тревогу учёные, потом врачи, журналисты и политики. Слово «экология» стало модным. К сожалению, его стали употреблять к месту и не к месту, зачастую не понимая серьёзности экологических проблем. Кто – то предлагал увеличить число заповедников, чтобы сохранить наших соседей по планете. Другие – запретить использование пестицидов и минеральных удобрений в с/х. А есть и такие, которые требуют закрыть промышленные предприятия, загрязняющие природу.
К сожалению, не всё так просто. Можно, конечно, закрыть предприятия, загрязняющие атмосферу и водоёмы и отказаться от применения химических веществ в с/х. Значит будут остановлены практически все промышленные предприятия, перестанут работать тепло- и электростанции, замрёт транспорт, города и сёла погрузятся во мрак и холод. Останемся без средств механизации, минеральных удобрений и средств защиты растений с/х. Отсюда следует неутешительный вывод: невозможно сделать заповедником всю планету, нужно искать компромиссное решение.
Где же выход? Чтобы выжить, человечество должно научиться жить на земле по – новому. Повестка дня на 21 век – программа работ на следующее столетие, предусматривающая гармоническое достижение двух целей: высокого качества окружающей среды и здоровой экономики. Каждому человеку планеты Земля необходимо овладеть минимальным набором экологических знаний и способов деятельности для того, чтобы его поведение было экологически осмысленным.

Так что же такое «Экология»? Чтобы ответить на этот вопрос, заглянём в словарь. Мы узнаем, что экология – это наука о взаимодействии живых организмов и их сообществ между собой и со средой, в которой они обитают. Под живым организмом можно понимать и микроб, и слона, и человека. Под средой обитания, и почву, в которой живёт тот или иной организм, и лес, взаимодействующий со своими обитателями, и воздух, без которого не могут существовать животные и растения, то есть всё то, что окружает организм и с чем он взаимодействует. Экологические проблемы нельзя рассматривать без учёта всех процессов, происходящих в человеческом обществе.

Что такое «экосистема»? Понятие экосистема было предложено англ. Учёным О.Тенсли в 1935 году для обозначения основных природных единиц в биосфере. Под экосистемой понимают совокупность живых существ и неживых компонентов их среды обитания. Экосистемами являются: пруд, гниющее древо, картофельное поле, муравейник, море, город. Между экосистемами отсутствуют строгие границы, и одна экосистема может постепенно переходить в другую. 
Экосистемы имеют сложное устройство. В них выделяют живые и неживые составляющие. Живая часть включает в себя растение, животных и микроорганизмы. К неживым относят атмосферу, свет, воду, мёртвое органическое вещество – детрит. Все компоненты взаимосвязаны.

Что такое «Биосфера»? Впервые слово «биосфера» в науку ввёл во второй половине 19 века австрийский геолог Эдуард Зюсс. Однако, учение о биосфере появилось только в начале 20 века. Создал его выдающийся русский учёный Вернадский, который рассматривал биосферу, как особую активную оболочку Земли, населённую живыми организмами, в которой деятельность всех живых существ вместе с человеком, выступает как важнейший фактор, преобразующий планету. Биосфера включает в себя три оболочки: воздушную,- атмосферу, водную – гидросферу, твёрдую – литосферу. 
Что такое «загрязнение»? Загрязнением обычно называют поступление в среду обитания вредных веществ, которые приводят к нарушению функционирования экологических систем. Загрязнение может быть природное и антропогенное. В первом случае загрязнители поступают в результате естественных процессов. Второй вид загрязнений связан с различного рода активной деятельностью человека. 
Действие загрязнителя зависит от его концентрации. Любой загрязнитель практически безвреден, если его концентрация не превышает некоторых специально определённых величин. Такие показатели специалисты называют «предельно допустимая концентрация» (ПДК). Для большинства загрязнителей определены свои ПДК. В современной экологии понятие «загрязнение» значительно расширилось. Загрязнителями стали называть не только вещества, но и все тела и явления, которые появляются в среде обитания не в том месте, количестве или в необычное для природы время. Основываясь на таком понимании загрязнителей, учёные выделяют химическое, биологическое, радиационное, электромагнитное, шумовое и тепловое загрязнение.
Что такое «Красная Книга»? Идея о необходимости создании Красной книги возникла в конце 50х годов. Она зародилась среди ведущих учёных разных стран, объединённых в Международный союз охраны природы и природных ресурсов. В начале её представляли как книгу учёта видов животных и растений, находящихся под угрозой исчезновения.
Международная Красная книга, впервые изданная в 1966 г., включала в себя описание 200 видов птиц, около 100 видов млекопитающих и примерно 25 тысяч видов растений. Первая Красная книга в нашей стране была издана в 1978г., и называлась Красная книга СССР. Спустя 6 лет появилось второе, более полное издание. При подготовке третьего издания расширение и усложнение работы потребовало специального обсуждения критериев. В книге выделено 5 категорий охраняемых видов: 1-вид нельзя спасти без специальных мер; 2-численность ещё высока, но катастрофически сокращается; 3-исчезновение ещё не грозит, но вид встречается на ограниченной территории; 4-вид требует дополнительного изучения; 5-виды, спасённые от вымирания.
Основная цель Красной книги – выявление и учёт тех видов организмов, которые могут исчезнуть, и для сохранения которых нужны специальные меры защиты. Кроме Красной существует и Чёрная книга. В ней описываются те животные и растения, которые навсегда исчезли с лица Земли. В исчезновении большинства видов непосредственно виноват человек!!!!!!!!
2/1 (а)– ЗАГРЯЗНЕНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
О загрязнении окружающей среды вы уже много знаете, и оно не может вас не тревожить. «Плоха та птица, которая загрязняет собственное гнездо»,- говорит народная пословица.
Загрязнение окружающей среды – нежелательное изменение её свойств в результате антропогенного поступления различных веществ и соединений. Оно приводит или может привести в будущем к вредному воздействию на литосферу, гидросферу, атмосферу, на растительный и животный мир, на здания, конструкции, материалы, на самого человека. Оно подавляет способность природы к самовосстановлению своих свойств.
Главный источник загрязнения – возвращение в природу той огромной массы отходов, которые образуются в процессе производства и потребления человеческого общества. Загрязнение почвенного покрова происходит в результате образования миллионов гектаров нарушенных земель, возникающих в процессе строительства и горных разработок. Ещё более важная причина загрязнения – промышленные и с/х отходы. В роли главных загрязнителей выступают металлы и их соединения, удобрения, ядохимикаты, радиоактивные вещества, концентрация которых приводит к изменению химического состава почв. Всё более сложной становится  и проблема накопления бытового мусора. Загрязнение гидросферы происходит прежде всего в результате сброса в реки, озёра и моря промышленных, сельскохозяйственных и бытовых сточных вод. К числу сильно загрязнённых относятся многие реки – Рейн, Дунай, Сена, Тибр, Миссисипи, Огайо, Волга, Днепр, Дон, Днестр, Нил, Ганг и другие. Растет и загрязнение Мирового океана, «здоровью» которого угрожают одновременно с побережья, с поверхности, со дна, из рек и атмосферы.Ежегодно в океан попадает 
до 100 млн.т. различных отходов. Наиболее загрязнены внутренние и окраинные моря – Средиземное, Северное, Азовское, Ирландское, Балтийское, Чёрное, Яванское, Карибское, а также Бискайский, Персидский, Мексиканский и Гвинейский заливы. Но особую опасность для океана представляет нефтяное загрязнение. В результате утечки нефти при её добыче, транспортировке и переработке в мировой океан ежегодно попадает от 6 до 16 млн.т. нефти и нефтепродуктов. Космические снимки показывают, что уже около 1/3 всей его поверхности покрыто маслянистой плёнкой, которая снижает испарение, угнетает развитие планктона. Ограничивает взаимодействие океана с атмосферой.
Загрязнение атмосферы происходит в результате работы промышленности, транспорта, а также различных топок, которые в совокупности ежегодно выбрасывают «на ветер» миллиарды тонн твёрдых веществ и газообразных частиц. Основные загрязнители атмосферы – окись углерода и сернистый газ, образующиеся прежде всего при сжигании минерального топлива, а также окиси серы, азота, фосфора, свинец, ртуть, алюминий и другие металлы.

Вы знаете, что сернистый газ служит главным источником так называемых кислотных дождей, которые особенно широко распространены в Европе, Северной Америке. Кислотные осадки снижают урожайность, губят леса и другую растительность, уничтожают жизнь в пресных водоёмах, разрушают здания, отрицательно сказываются на здоровье людей. 
Во многих странах Западной Европы происходит катастрофическая гибель лесов, которая началась и в России. Воздействие кислотных осадков не выдерживают не только живые организмы, но и камень.
Циркуляционные процессы в атмосфере привели к тому, что проблема загрязнения воздуха приобрела глобальный характер. Ещё более опасные последствия для человечества может иметь и разрушение «озонового барьера», который задерживает губительные для жизни ультрафиолетовые лучи, снижает интенсивность коротковолновой солнечной радиации. Но человечество не только засоряет окружающую среду.Оно разработало пути охраны окружающей среды и уже приступило к их осуществлению. Первый путь заключается в создании разного рода очистительных сооружений, в применении малосернистого топлива, уничтожении и переработке  мусора, строительстве дымовых труб высотой 200 – 300м. и более, рекультивации земель и др. Однако, даже самые современные сооружения не обеспечивают полного очищения. А сверхвысокие дымовые трубы, снимая концентрацию вредных веществ в данном месте, способствуют распространению пылевого загрязнения и кислотных дождей на гораздо более обширные территории: труба высотой в 250м увеличивает радиус рассеивания до 75км. Второй путь состоит в разработке и применении принципиально новой природоохранительной технологии производства, в переходе к малоотходным и безотходным производственным процессам. Так, переход от прямоточного водоснабжения к оборотному и тем более к «сухой» технологии может обеспечить сначала частичное, а затем и полное прекращение сброса сточных вод в реки и водоёмы. Этот путь является главным, поскольку он не просто уменьшает, а предупреждает загрязнение окружающей среды. Но он требует огромных расходов, непосильных для стран. Третий путь заключается в глубоко продуманном, наиболее рациональном размещении так называемых «грязных» производств, оказывающих – воздействие на состояние окружающей среды. К числу «грязных» производств прежде всего относятся химическая и нефтехимическая, металлургическая промышленности и т.д. При размещении таких предприятий особенно необходима геогр. экспертиза.
2 (б) – ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА.
Рост загрязнённости окружающей среды и расхищение природных ресурсов стали препятствием для развития производства. Они угрожают и самой жизни людей. Поэтому началось массовое движение общественности в защиту природы. Большинство экономически развитых и некоторые развивающиеся страны стали проводить государств. экологическую политику, политику природопользования. Были приняты природоохранительные законы, разработаны системы штрафов, увеличены расходы, составлены долгосрочные программы, созданы государств. органы по охране среды. Однако, в большинстве стран экологическая обстановка продолжает оставаться очень напряжённой. Главный вывод: взаимодействие общества и природы в наши дни стало одной из главных общечеловеческих проблем. Антропогенные изменения широко затронули географическую оболочку планеты, способствуя не только прогрессу, но и росту загрязнения окружающей среды, истощению природных ресурсов. Поэтому совершенствование природопользования, проведение научно обоснованной экологической политики – одна из важных задач современности.
2/2 – ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ПРОЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ 


РОССИИ.
Разнообразные природные условия России в разной степени благоприятны для жизни населения. Анализ природных условий по 30 показателям–климатическим,  показателям сейсмичности, водообеспеченности, лесистости и многим другим – свидетельствует, что неблагоприятными и малоблагоприятными природными условиями для жизни населения характеризуется большая часть нашей страны. Так, зона арктических пустынь, тундра, лесотундра, значительные территории таёжной зоны мало освоены и характеризуются низкой плотностью населения. Наиболее благоприятны природные условия для жизни людей на западе европейской части России, в Предкавказье и на побережье Чёрного и Азовского морей. На остальной части России условия благоприятны. Однако интенсивная хозяйственная деятельность, приведшая к загрязнению атмосферы, истощению и загрязнению поверхностных вод, деградации лесов, обезлесеванию территорий, деградации естественных кормовых угодий, эрозии почв, повреждению земель горными разработками, снижению и потере природно – рекреационных качеств ландшафта, внесла существенные коррективы в распределение территорий, благоприятных для жизни населения. 
В настоящее время в России на площади, занимающей более 4 млн. км² , сложилась сложная экологическая ситуация. 26% населения страны проживают в условиях экологического неблагополучия. Ареалы с сильными деформациями природной среды имеют размеры в 10 – 15 тыс. км² и приходятся в среднем на каждые 70 тыс. км² территории. Ареалы сосредоточены преимущественно в европейской части страны, на Урале, в южной части Сибири. 
В результате интенсивного освоения районов Крайнего Севера и приравненных к ним территорий, занимающих около 60% площади России, происходит ускоренная деградация ландшафтов: исчезает растительность, значительные площади подвергаются процессам заболачивания. Так, в Ямало-Немецком  автономном округе  до 50% экосистем уже погибли. По прогнозам, при существующей системе природопользования через несколько лет будут разрушены экосистемы на 20-30 % северных территорий, а в последующие 10-15 лет здесь может исчезнуть лишайниковый покров, что подорвет хозяйственные основы жизни коренного населения. Обширные ареалы промышленного загрязнения с участниками необратимо трансформированных природных  комплексов сформировались вокруг многих промышленных центров Севера – Воркуты, Мурманска, Норильска и др.

Норильск – город самой высокой промышленной эмиссии сернистого ангидрида на планете, превышающей 2 млн. т в год. Доли загрязняющих веществ, выбрасываемых в атмосферу предприятиями цветной металлургии Норильска, составляет 65,6% выбросов всех предприятий России данной отрасли. Это привело к гибели и деградации лесов в районе Норильска на площади более 600 тыс. га. 
В Мурманской и Архангельской агломерациях экологическая ситуация осложняется тем, что на судоремонтных работах накопились радиоактивные отходы атомного ледокольного и военного флота, обезвреживание которых сопряжено с серьезным экологическим риском. Значительный ущерб природной среде Западной Сибири нанесен авариями и разливами нефти на месторождениях. Поступление нефти в водоемы создает опасность загрязнения систем водоснабжения  населенных пунктов.

Изменение условий жизни и труда, нарушение экологического баланса территорий, отчуждение земель традиционного природопользования под промышленное использование оказали неблагоприятное влияние на здоровье коренного населения Сибири.  Так, среди местного населения Кольского полуострова заболеваемость туберкулезом в семь раз выше, чем в среднем по России. В Магаданской области отмечен рост этого заболевания за последние три года в два с половиной раза у взрослого населения, а у детей оно встречается в десять раз чаще, чем в южных районах страны. Катастрофически растет заболеваемость и смертность среди местного населения Колымы при средней продолжительности жизни 49 лет. Специалисты – демографы констатируют, что резерв здоровья аборигенов в Магаданской области может быть исчерпан в течение жизни нескольких поколений. 
Неблагоприятная экологическая обстановка сложилась в Московском регионе. Основным источником загрязнения воздуха в столице является автомобильный транспорт, на долю которого приходится 93% суммарного выброса стационарных и передвижных источников загрязнения. Большой проблемой в многомиллионном городе являются промышленные и бытовые отходы, которых ежегодно образуется 13 млн. т. Переработке подвергается лишь 10-15% промышленных отходов, а сжиганию – 8% бытовых отходов. Остальные вывозятся на территорию области, вызывая загрязнение почв и вод. Поступление загрязненных сточных вод, а так же аварийные сбросы с предприятий вызывают интенсивные загрязнение рек региона. К наиболее загрязненным относятся реки Москва, Яуза, Медведка. Чрезмерная концентрация промышленности в городах Урала привела к загрязнению воздуха и поверхностных вод. Так, в 13 городах челябинской области концентрация вредных веществ в воздухе превышает ПДК. Магнитогорск и Екатеринбург включены в список городов России с наибольшим уровнем загрязнения воздуха. Актуальна здесь проблема переработки, утилизации промышленных отходов, среди которых много токсичных.
Экологическая ситуация в Среднем Поволжье определяется прежде всего высокой концентрацией нефтедобывающей,  нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности с низким технологическим уровнем и высокой степенью аварийности оборудования. Воды Волги активно используются и загрязняются многими промышленными предприятиями от Нижнего Новгорода до Самары. Комплексная оценка качества воды Волги с учетом 15 наиболее характерных загрязнителей свидетельствует о ежегодном его ухудшении. 

В Кузбассе высокая концентрация промышленных предприятий  вблизи жилых массивов в условиях ограниченного пространства межгорных котловин и преобладания антициклонального типа погоды, препятствующего рассеиванию вредных выбросов, обусловила высокий уровень загрязнения воздуха и создала тяжелые условия для жизни людей. Предприятия энергетики и черной металлургии Кемерово и Новокузнецка, включенных в список городов России с наибольшим уровнем загрязнения воздуха, выбрасывают в атмосферу чрезвычайно вредные вещества – диоксид азота, бенз(а)пирен, формальдегид, сероуглерод, аммиак, фтористый водород. 
Неблагополучная экологическая ситуация сложилась в рекреационных зонах Чёрного и Азовского морей. Здесь отмечаются бытовое, промышленное и сельскохозяйственное загрязнение морского побережья, резкое уменьшение водообеспечённости, усиливающееся загрязнение атмосферы автомобильным и водным транспортом, что приводит к снижению и потере природно – рекреационных качеств ландшафта, деградации экосистем Чёрного и Азовского морей. 

Тревогу вызывает состояние уникального озера Байкал. Байкальский целлюлозно – бумажный комбинат ежегодно сбрасывает в озеро Байкал 42,2 млн. м³ недостаточно очищённых сточных вод. На 10 – 30% увеличилось поступление в воды Байкала сульфатов, хлоридов, нефтепродуктов, алюминия, скипидара, нитратов, сульфатного мыла, хлорорганических и др. вредных веществ. Много загрязняющих веществ в Байкал поступает также с водами впадающих в него рек и атмосферными осадками. Всё это грозит потерей уникальных свойств экосистем Байкала.
Значительная территория России подверглась радиоактивному загрязнению. Оно отмечено в 3 республиках и 16 областях европейской части страны и связана с аварией на Чернобыльской АЭС.   
Сложная экологическая обстановка во многих регионах России, оказывая негативное влияние на здоровье людей, во многом определяет наметившийся в стране демографический кризис. Начиная с 1992г. в России происходит процесс естественной убыли населения. За последние 6 лет потери от депопуляции составили 4,2 млн человек. Главный фактор естественной убыли – непомерный рост смертности. В России сложился самый высокий показатель смертности в Европе. И хотя рост смертности обусловлен прежде всего социально – экономическими причинами, нельзя сбрасывать со счёта экологический фактор.
2/3 – ОХРАНА ПРИРОДЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЦИОНАЛЬНОГО
       
ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ.
     В наши дни потребительское отношение к природе, изъятие её ресурсов без осуществления мер по их восстановлению уходят в прошлое. Проблема рационального использования природных ресурсов, охрана природы от губительных последствий хозяйственной деятельности человека приобрели огромное государственное значение.
    Не будет преувеличением сказать, что охрана среды обитания людей – дело всего человечества. Охрана природы и рациональное природопользование – проблема комплексная и её решение зависит как от последовательного осуществления государственных мероприятий, направленных на сбережение экосистем, так и от расширения научных знаний, которые обществу, для собственного благополучия, рентабельно и выгодно финансировать. 
      Для  вредных веществ в атмосфере законодательно установлены предельно допустимые концентрации, не вызывающие у человека ощутимых последствий. С целью предотвращения загрязнения атмосферы, разработаны мероприятия, обеспечивающие правильное сжигание топлива, переход на газифицированное центральное отопление, установку на промышленных предприятиях очистных сооружений. Помимо предохранения воздуха от загрязнения, очистные сооружения позволяют экономить сырьё и возвращать в производство многие ценные продукты. На алюминиевых заводах установка фильтров на трубах предотвращает выброс в атмосферу фтора. Помимо строительства очистных сооружений, ведутся поиски технологии, при которой образование отходов было бы сведено к минимуму. Этой же цели служат улучшение конструкции автомобилей, переход на другие виды топлива, при сжигании которого образуется меньше вредных веществ. Разрабатываются автомобили с электрическим двигателем для передвижения в пределах города. Большое значение имеет правильная планировка городов и зелёные насаждения. Деревья очищают воздух от взвешенных в нём жидких и твёрдых веществ, поглощают вредные газы. 
Бытовые промышленные сточные воды подвергаются механической, физико – химической и биологической обработке. Биологическая очистка заключается в разрушении растворённых органических веществ микроорганизмами. Вода пропускается через специальные резервуары, содержащие так называемый активный ил, в который входят микроорганизмы, окисляющие фенолы, жирные кислоты, спирты, углеводороды, нефть и т.д. 
Очистка сточных вод не решает всех проблем. Поэтому все больше предприятий переходят на новую технологию – замкнутый цикл, при котором очищенная вода вновь поступает в производство. Новые технологические процессы позволяют в десятки раз сократить количество воды, необходимой для промышленных целей. Охрана недр заключается прежде всего в предотвращении непроизводительных затрат органических и минеральных ресурсов и комплексном их использовании. Для повышения продуктивности с/х громадное значение имеет правильная агротехника и осуществление специальных мероприятий по охране почвы. Например, борьба с оврагами успешно ведётся путём посадки растений–деревьев, кустарников, трав. Посев завезённой из Америки аморфы, имеющей мощную корневую систему, не только эффективно предотвращает смыв почвы: само растение даёт бобы, имеющие высокую кормовую ценность. Разнообразие посадок и посевов по оврагу способствует образованию стойких биоценозов. 
Развитие биологических методов борьбы с вредителями позволяет резко сократить использование в сельском хозяйстве пестицидов. В настоящее время в охране нуждаются 2000 видов растений, 236 видов млекопитающих, 287 видов птиц. Международным союзом охраны природы учреждена специальная Красная книга, в которой сообщаются сведения об исчезающих видах и даются рекомендации по их сохранению. Многие виды животных, находящиеся под угрозой исчезновения, сейчас восстановили свою численность. Это относится к лосю, сайгаку, белой цапле, гаге. 
Сохранению растительного и животного мира способствует организация заповедников и заказников. Помимо охраны редких и исчезающих видов заповедники служат базой для одомашнивания диких животных, обладающих ценными хозяйственными свойствами. Заповедники являются также центрами по расселению животных, исчезнувших в данной местности, помогают обогащению местной фауны. В России успешно прижилась североамериканская ондатра, дающая ценный мех. 
Подобные примеры многочисленны. Они показывают, что бережное отношение к природе, основанное на глубоких знаниях биологии растений и животных даёт значительный экономический эффект.
2/4 – ПУТИ РЕШЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ В ТАМБОВЕ


И ОБЛАСТИ.
На территории Тамбовской области действует государственный экологический контроль, который осуществляют специальные органы. Главной координирующей организацией является госкомэкология. При областной администрации создана комиссия по охране окружающей среды и природных ресурсов. Государственным контролем охвачены 1360 предприятий и организаций, было выявлено 1143 нарушения. Особое внимание уделяется работе автотранспорта. На токсичность ежегодно проверяется 15594 единицы автотранспорта. Всем предприятиям, допустившим аварийные ситуации, предъявляются иски и штрафные санкции. Завод «Пигмент» за сброс в реку Цну загрязнённых вод оштрафован на 4 млн. 503,3 тыс. руб. Контроль за использованием и охраной земель осуществляется в соответствии с планом и в ходе рассмотрения жалоб физических и юридических лиц. 

На территории Тамбовской области действуют 4 экологические программы:

1. «Программа охраны окружающей среды и рационального использования ресурсов Тамбовской области ».

Цель: стабилизация и улучшение экологической ситуации в регионе. Недостаток финансирования сдерживает выполнение.

2. «Установление водо – охранных зон прибрежных полос и воспроизводства водных ресурсов на малых реках Тамбовской области».

Цель: установление прибрежных полос, восстановление рек. Отсутствие финансирования сдерживает выполнение.

3. «Организация и развитие лесного хозяйства».

4. «Государственная программа повышения плодородия почв».  
Предлагаемые пути решения проблем:

1 – необходимо срочно переводить автотранспорт на системы, которые исключают использование свинца и др. токсичных добавок, используя другие виды топлива.

2 – необходимо установить санитарно – защитные зоны водозаборов хозяйственно – бытового назначения.

3 – уменьшить использование питьевой воды на бытовые нужды.

4 – запретить бурение в черте населённых пунктов скважин на воду до инвентаризации ране пробуренных.

5 – увеличить финансирование на ведение лесного хозяйства.

6 – прекратить сброс сточных вод предприятий в реки Тамбова и области.

7 – произвести количественную оценку видового разнообразия, в том числе фауны в основных водоёмах и водостоков Тамбовской области. 
2/5 – ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ.
Одной из актуальнейших проблем современного этапа развития человеческого общества является тщательное изучение окружающей его природной среды, бережное отношение к ней. Взаимодействие человека и природы носит глобальный характер, так как нарушение природного равновесия в одном районе земного шара рано или поздно сказывается в других местах. От общей ответственности за сохранность биосферы, уникальных природных данных нашей планеты не может уйти не одно государство мира, ни один регион каждой страны. 

Развитие промышленности и с/х, использующих устаревшие и экологически опасные технологические процессы и оборудование, отсутствие эффективных очистных сооружений, а в ряде случаев низкое качество их использования, игнорирование требований природоохранного законодательства со стороны хозяйственных руководителей и слабый контроль со стороны органов местного самоуправления привели к сложной экологической ситуации в Тамбовской области.
Спад промышленного производства в последние годы несколько замедлил процесс разрушения окружающей среды и уничтожение природных памятников региона. По наблюдениям медиков систематически превышаются у нас среднероссийские показатели общей заболеваемости по новообразованиям, болезням нервной системы и органов чувств, мочеполовой системы, органы дыхания, болезней костно – мышечной и эндокринной систем. Причём, ежегодные показатели первичной онкозаболеваемости на 11 – 12% выше средних по России.

Отрицательное воздействие человека на природу сказывается и на изменении флоры и фауны Тамбовщины. Тамбовские ботаники и биологи к редким видам растений относят 40 видов, из которых – 10 занесены в Красные книги СССР и России. Ещё 170 видов растений становятся редкими и нуждаются в охране. В области, в среднем, ежегодно на 20% снижается численность лося и кабана. 
С целью изменения сложившегося положения с охраной и сбережением природы края 27 декабря 1995г. был принят закон Тамбовской области «О природных ресурсах Тамбовской области». Согласно этому документу любое решение о социально экономическом развитии как области в целом, так и отдельных отраслей и предприятий должно подвергаться экологической экспертизе в целях упреждающего экологического контроля и экологической безопасности.

 На данный момент в области разработана и действует 4 экологические программы: «Программа охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов Тамбовской области», «Установление водоохранных зон, прибрежных полос и воспроизводства водных ресурсов на малых реках Тамбовской области», «Организация и развитие лесного хозяйства на территории Тамбовской области», «Государственная комплексная программа повышения плодородия почв». 

К настоящему времени в области выявлено и заявлено об охране 90 памятников природы, существует, созданый в 1994г. по решению Правительства РФ, природный заповедник – Воронинский, а также несколько заказников, где оберегаются и изучаются отдельные виды животных – бобр, выхухоль, сурок – байбак, олень. Однако, по мнению учёных, этого явно не достаточно для восстановления экологического равновесия в области, сохранения генофонда редких диких растений и животных. В процессе научно – исследовательской работы географов и биологов ТГУ им. Г.Р.Державина научно обоснована возможность и необходимость создания заповедника в Цнинском бору/долины рек Кёрша и Хмелина/;на границе Липецкой области/бассейн реки Иловой/; национальных парков на правом берегу р.Цны от г.Тамбова до с.Новотомникова; в долине р.Воронеж от с. Устье до с. Ярок; новых видовых и комплексных заказников по рекам Матыре, Челновой, Савале.
В области создается система экологического информирования и образования населения. С 1992г. областным комитетом по охране природы издаются «Доклады о состоянии окружающей природной среды Тамбовской области в …году», совместно с областным управлении статистики – статистические сборники «Охрана окружающей среды в области в …году». Периодические издания как областные, так и районные и городские отводят целые страницы экологии и охране окружающей среды/ «Тамбовская жизнь» - «Родничок» - «Тамбовский вестник» - «Экологическое око»/. Информация экологического содержания звучит в эфире областного радио и телевидения. Проблемы экологии обсуждаются на ежегодных областных экологических конференциях с участием общественности и учёных.

Учёными и педагогами разрабатываются и внедряются в практику преподавания экспериментальные курсы экологии в дошкольных и школьных учебных заведениях. За последние годы были разработаны и изданы интереснейшие методические материалы по экологическому воспитанию дошкольников и школьников, подготовлены экспериментальные учебные пособия по экологии. В последние годы в обществе растёт осознание того, что проблемы экологии, возможно, решить только совместными усилиями государства и общественности. Именно поэтому в экологическом просвещении и воспитании населения большую роль играет общественно – экологические движения, представленные в нашей области областным отделением Всероссийского общества охраны природы, областным обществом охотников и рыболовов, «зелёным движением». Их активисты проводят независимые экологические экспертизы и экологический мониторинг окружающей среды, знакомя, тамбовцев с результатами своей деятельности через СМИ. При их непосредственном участии проводятся различные экологические акции и мероприятия, создаются центры экологического воспитания в детских садах,  школах, на станциях юннатов, организуются экомузеи.

В г. Моршанске и Тамбове, благодаря энтузиазму общественности и поддержке госкомитета по охране окружающей среды Тамбовской области, действуют экологические учебные центры.

3 – ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КРОССВОРД.

      ВОПРОСЫ:

      1. Наука, изучающая взаимоотношения живых организмов с окружающей средой?

      2. Временно охраняемая природная территория, на которой сохраняют определённые виды растений и животных, геологические объекты?

      3. Совокупность видов растений, произрастающих на определённой территории?

      4. Густые туманы, содержащие пыль и вредные газы? 

      5. Комплексная система наблюдения, оценки прогноза состояния окружающей среды?

      6. Оболочка земли, населённая живыми организмами?

      7. Химические в-ва, используемые для борьбы с нежелательными вредителями в хоз. отношении организмами?

      8. Охраняемая природная территория, на которой сохраняется в естественном состоянии весь природный комплекс?

      9. Оболочка воздуха вокруг земли?

      10. Совокупность видов животных, обитающих на определённой территории?

ЭКОСИСТЕМА-Сообщество организмов с окружающей средой, взаимодействующих между собой и образующих экологическую единицу!
Ответы: 1-экология, 2-заказник, 3-флора, 4-смог, 5-мониторинг, 6-биосфера, 7-пестициды, 8-заповедник, 9-атмосфера, 10-фауна.
ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КРОССВОРД
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